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A transformação estrutural 

“clássica” da agricultura



Agricultura  

/ Meio rural

Demografia

Urbanização

Industrialização

Factores de produção

Industrialização/mecanização

Capital

• Produtividade

• Redução do número e 

aumento tamanho das 

explorações

• Tipo de bens produzidos

• Factor trabalho 

(especialização e 

qualificação)

• Integração assimétrica no 

mercado

• Financeirização do 

agronegocio



Rural

Produtividade do trabalho, 

competitividade e lucratividade

Modos e qualidade de vida

Expectativas de emprego e renda

Urbano

Transferência de recursos



Concentração do capital a montante

• Quimicos

• Mecanização

• Sementes (genética)

Concentração da distribuição Financeirização do agronegócio

Cadeias produtivas



Efeitos ambientais Desertificação humana

Saúde: dietas alimentares Desigualdades sociais e espaciais

Excedentes 

de produção

Elevados custos 

financeiros públicos



Reformas das 

políticas agrárias



Que transformação estrutural na 

agricultura africana?



Agricultura  

/ Meio rural

Demografia

Urbanização

Industrialização

Factores de produção

Industrialização/mecanização

Capital

• Produtividade

• Redução do número e 

aumento tamanho das 

explorações

• Tipo de bens produzidos

• Factor trabalho 

(especialização e 

qualificação)

• Integração assimétrica no 

mercado

• Financeirização do 

agronegocio



Não obstante …

… Verifica-se… Verifica-se



Verifica-se sem:

• Modernização da agricultura

• Industrialização

• Criação de emprego

Verifica-se com …

• Desemprego

• Economia informal

• Pobreza

• Urbanização caótica

• Expansão da SAU



… Verifica-se com:

• Estagnação da produtividade

• Mais produção total e menos per 

capita

• Importações (dependência) de  

alimentos

• Pouca redução da desnutrição

• Desigualdades sociais e espaciais

• Perda de fertilidade dos solos e 

Predadorismo nos recursos 

naturais



Regra geral, na maioria dos países e dentro de cada economia, não se 

verifica:

• Amentos de produtividade, sobretudo na produção de alimentos

• Redução do número de explorações

• Aumento da tecnificação e especialização dos sistemas de 

produção

• Redução da pobreza rural

• Exploração sustentável dos recursos

• Redução das disparidades entre o rural  e o urbano



Baixa poupança e investimento 

interno e competitividade do sector 

na alocação de recursos pelo 

mercado.

Interesses externos não associados 

com o mercado interno.

Políticas públicas “cegas” ou que 

secundarizam a agricultura e o meio 

rural.

“Rigidez” da estrutura agrária (?)

Cultura e relações de poder locais (?)

Porquê?



RESUMO

Transformação estrutural ou 

contra transformação estrutural?



Desculpem, 

penso que abusei da vossa paciência


